
15

• 통일부에서 올해 4월초에 발표한 ‘2024년도 학교 통일교육 실태조사’ 결과 자료를 바탕으로 우리나라 청소년들의 
남북관계∙통일에 관한 인식을 살펴본다. 

• 북한은 우리에게 어떠한 대상이라고 생각하는지 물었다. 그 결과, 2024년 기준 ‘경계해야 하는 대상’이 48%로 청
소년의 절반은 북한을 ‘경계해야 하는’ 나라로 인식했다. ‘적대적인 대상’ 15%까지 포함하면 북한에 대해 경계 적
대 등 부정적인 태도를 취하는 경우는 청소년 3명 중 2명가량이었다. 그외 ‘협력해야 하는 대상’ 28%, ‘도와줘야 
하는 대상’ 7%로 나타났다. 

• 2022년 이후 북한을 ‘협력’ 대상으로 인식하는 비율은 줄어드는 반면 ‘경계’ 또는 ‘적대적’ 대상으로 인식하는 비율
은 갈수록 늘어나는 추세이다.

[한국 청소년의 남북관계·통일에 관한 인식] 
한국 청소년 3명 중 2명, ‘북한을 경계 적대 대상’으로 인식!

[그림] 북한에 대한 인식 (초중고생, %)

※출처 : 통일부 보도자료, ‘2024년도 학교 통일교육 실태조사’에 담긴 미래세대의 통일인식, 2025.04.04.(초(5~6학년)∙중∙고 775개교 총 79,706명, 
             온라인 조사, 2024.10.21.~11.15)

• 학생들은 통일에 대한 인식은 어떠할까? 통일의 필요성을 물은 결과, ‘통일이 필요하다’는 응답은 2022년 58%에
서 2024년 48%로 10%p 떨어졌고, ‘통일이 필요 없다’는 동일 기간 32%에서 42%로 10%p 올랐다. 학생들의 
통일에 대한 공감대가 점차 약해지고 있음을 보여주는 지표다.

[그림] 통일의 필요성 (초중고생, %)

학생들의 통일 공감대, 지속적으로 약화 추세!

※출처 : 통일부 보도자료, ‘2024년도 학교 통일교육 실태조사’에 담긴 미래세대의 통일인식, 2025.04.04.(초(5~6학년)∙중∙고 775개교 총 79,706명, 
             온라인 조사, 2024.10.21.~11.15)
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• 통일이 필요하다고 생각하는 이유로는 ‘남북 간 전쟁 위협을 없애기 위해’가 38%로 가장 높았고, 이어 ‘같은 민족
이기 때문에’, ‘우리나라가 보다 선진국이 될 수 있기 때문에’ 각각14%, ‘이산가족의 아픔을 해결해 주기 위해’ 
12% 등의 순이었다. 

• 통일이 필요없다고 본 이유로는 ‘통일 이후 생겨날 사회적 문제 때문에’(29%)를 가장 높게 꼽았고, 다음으로 ‘통일
에 따르는 경제적 부담 때문에’ 22%, ‘남북 간 정치제도의 차이 때문에’ 19% 등의 순으로 응답했다.

[그림] 통일이 필요한 이유 (2024, 통일이 필요하다고 응답한 청소년, 상위 5개 %)

※출처 : 통일부 보도자료, ‘2024년도 학교 통일교육 실태조사’에 담긴 미래세대의 통일인식, 2025.04.04.(초(5~6학년)∙중∙고 775개교 총 79,706명, 
             온라인 조사, 2024.10.21.~11.15)
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[그림] 통일이 필요 없는 이유 (2024, 통일이 필요하지 않다고 응답한 청소년, 상위 5개 %)
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학생들이 꼽은 통일이 필요한 이유 : 남북 간 전쟁 위협 제거!


